
pŕıklady

Pŕıklad 1. Je daná funkcia

f(x) =
x2 + 5x

(x+ 3)2
.

a, Nájdite jej definičný obor.
b, Nájdite intervaly monotónnosti funkcie f a lokálne extrémy.
c, Zistite, kde je funkcia f konvexná a kde konkávna.

Riešenie 1.
a, Df = R− {−3}
b,

f ′(x) =
(2x+ 5)(x+ 3)2 − (x2 + 5x)2(x+ 3)

(x+ 3)4
=

=
(2x+ 5)(x+ 3)− 2(x2 + 5x)

(x+ 3)3
=

x+ 15

(x+ 3)3
.

Preto x0 = −15 je stacionárny bod.
Funkcia f je rastúca na intervaloch (−∞,−15] a na (−3,∞).
Funkcia f je klesajúca na intervale [−15,−3).
Bod x0 = −15 je bod ostrého lokálneho maxima.
c,

f ′′(x) =
(x+ 3)3 − 3(x+ 15)(x+ 3)2

(x+ 3)6
=

(x+ 3)− 3(x+ 15)

(x+ 3)4
=

−2x− 42

(x+ 3)4
.

Bod x0 = −21 je nulový bod f ′′.
Funkcia f je konkávna na intervaloch [−21,−3) a na (−3,∞).
Funkcia f je konvexná na intervale (−∞,−21].
Bod x0 = −21 je inflexný bod.

Pŕıklad 2. Vypoč́ıtajte limitu

lim
x→0

x ln(2x+ 1)

sin2 x
.

Riešenie 2.

lim
x→0

x ln(2x+ 1)

sin2 x
= lim

x→0

ln(2x+ 1) + 2x
(2x+1)

2 sinx cosx
= lim

x→0

2
(2x+1) +

2
(2x+1)2

2 cos2 x− 2 sin2 x
= 2.

Pŕıklad 3.
a, Nájdite súčet radu

∞∑
n=1

5 · (−2)3n

32n
.

1



2

b, Zistite, či konverguje alebo diverguje rad

∞∑
n=2

(n− 1)! · (n+ 1)!

(2n− 1)!
.

Riešenie 3.

a,
∞∑

n=1

5 · (−2)3n

32n
=

−40
9

1− −8
9

= −40

17
.

b, lim
n→∞

(n)! · (n+ 2)!

(2n+ 1)!

(n− 1)! · (n+ 1)!

(2n− 1)!

= lim
n→∞

n(n+ 2)

(2n+ 1)2n
=

1

4
< 1.

Preto rad konverguje.

Pŕıklad 4. Vypoč́ıtajte ∫
x2

x2 + x− 2
dx.

Riešenie 4.

∫
x2

x2 + x− 2
dx =

∫
1− x− 2

x2 + x− 2
dx = x−

∫ 4
3

x+ 2
−

1
3

x− 1
dx =

= x− 4

3
ln |x+ 2|+ 1

3
ln |x− 1|+ c.

Pŕıklad 5. Vypoč́ıtajte ∫ 1

0

e2x+3 · x2 dx.

Riešenie 5. ∫ 1

0

e2x+3 · x2 dx =

[
1

2
e2x+3 · x2

]1
0

− 1

2

∫ 1

0

e2x+3 · 2x dx =

=
1

2
e5−

([
1

2
e2x+3 · x

]1
0

− 1

2

∫ 1

0

e2x+3 dx

)
=

1

2
e5− 1

2
e5+

1

4
e5− 1

4
e3 =

1

4
(e5− e3).


